

Drogy a závislost na drogách, ať již rostlinného či syntetického původu, je celosvětovým problémem. Drogově závislí jedinci hnaní potřebou získat drogu nezřídka k jejímu získání porušují zákon a dopouštějí se trestné činnosti. Avšak kromě bezprostředního ohrožení společnosti prostřednictvím kriminální činnosti zasahuje lidskou společnost závislost na drogách i v jiných oblastech. Tím je v souvislosti s rozšiřováním drogově závislých i šíření nebezpečných nemocí (například žloutenky či dosud stále neléčitelné nemoci AIDS), k jejichž přenosům dochází nejčastěji v souvislosti s intravenózní aplikací drog.

Dále je to nelítostný „narkobyznys“, který zaplavuje celý náš svět drogami bez ohledu na tisíce mrtvých, které za sebou ročně zanechá a to zejména z řad mladých konzumentů. Tyto „obchody“ ničí nejen samotné uživatele drog, ale i jejich rodiny a navrtávají už tak křehké základy naší společnosti. Z ekonomického pohledu patří nelegální obchod s drogami k nejvýnosnějšímu „podnikání“ a spolu s nelegálním obchodem se zbraněmi a prostitucí slouží jeho výnosy mnohdy jako zdroj financování terorismu. Terorismu a organizovanému zločinu usnadňuje činnost i skutečnost, že s větší integrací jednotlivých států v rámci Evropské unie odpadají různá omezení, která mnohdy přispívala k potírání těchto nelegálních aktivit. V současné době je Česká republika jako členský stát Evropské unie „otevřena“ ze všech stran. To přináší kromě nesporných výhod především prohlubování organizovaného zločinu a jeho rozrůstání do enormních rozměrů.

Někteří odborníci na drogovou problematiku např. Komorous, Vaněček a další, se domnívají, že boj s drogami je nekonečný a pokud zde bude poptávka po těchto „produktech“, bude vždy existovat nabídka¹. Jakkoli bude snaha Policie ČR, nevládních organizací a samotné společnosti vytrvalá, nebude možné zneužívání drog ze společnosti eliminovat. Ale přesto je třeba tak činit a ze všech sil se snažit odolat krátkodobě lákavému opojení, které drogy přinášejí, jejich následky totiž bývají obvykle katastrofální.

Cílem mé diplomové práce je oblast metodiky vyšetřování drogové kriminality s tím, že první část diplomové práce je věnována rozdělení drog se zaměřením na drogy, které se nejvíce užívají na území České republiky, dále je tato část věnována legislativní úpravě drogové kriminality v České republice a drogové kriminalitě v rámci EU a celosvětově.

Druhá část diplomové práce se zaměřuje na vybrané aspekty metodiky vyšetřování drogové kriminality, především její charakteristiku, typické stopy a některé úkony vyšetřování. Stejně jako v první i ve druhé části využívám svých poznatků z bezmála roční praxe na Městském státním zastupitelství v Brně, kde jsem měl možnost více nahlédnout do praktické činnosti státních zástupců, jejichž agendu tvoří drogová kriminalita. Věřím, že tato práce bude pro každého, kdo ji bude číst, dobrým úvodem do složité problematiky drogové kriminality a stejně jako mně poslouží k dalšímu prohlubování znalostí v této oblasti trestního práva.